

勠力同心一甲子 携手奋进三十年

——中国航空工业集团与安顺血脉相连愈久弥坚

本报记者 罗希 鲁开伟 罗含瑶

30年砥砺前行,30年勇毅前行;
30年的鼎力支持,建立了30年的深情厚谊;

30年的定点帮扶,演绎了一个个助力安顺地方经济社会高质量发展的动人故事;

按照党中央、国务院的决策部署,中国航空工业集团定点帮扶安顺市普定县、镇宁自治县、关岭自治县、紫云自治县。定点帮扶三十年来,从脱贫攻坚到乡村振兴,从产业发展到项目建设,从教育帮扶到医疗帮扶,中国航空工业集团与安顺的情缘历久弥坚。

追忆:峥嵘岁月三十年

安顺与中国航空工业集团的情谊可以追溯到上个世纪。1964年,航空工业集团(原第三机械工业部)在安顺建设航空工业011基地,拉开了安顺市三线建设的帷幕,安顺航空工业从此启航。

从无到有、从弱到强,从产品单一到全产业链,在航空工业集团的倾情指导和扶持帮助下,原云马飞机制造厂、原双阳飞机制造厂、原602库和原贵航飞机设计所等国有军工企业边生产边建设,迅速形成生产力,先后共同研制生产了歼6系列、歼7系列、歼教7系列,直至今天的山鹰飞机、FTC-2000G及多个重点型号无人机、“鹞鹰”系列无人机等多品种多机型航空产品,为祖国的国防事业和地方经济发展作出了不可磨灭的巨大贡献。

60年过去,三线建设成为历史潮流中的精彩一页,而当年的三线生产基地,在经过不断整合、重组、发展后,焕发出勃勃生机,成为安顺市新型工业的一张靓丽名片,形成了较完整的航空整机及零部件研发、制造、服务保障体系,并带动了地方装备制造业的发展,逐渐形成产业集群。

三线建设为安顺市奠定了工业基础。广大三线建设者以“献了青春献终身”的使命担当和博大情怀,挥洒青春、汗水,不畏艰险、艰苦创业,为理想信念、为国家事业默默奉献。在波澜壮阔的三线建设中孕育了“自力更生、艰苦奋斗、大力协同、无私奉献”的三线文化,如今正激励着安顺广大干部群众凝心聚力开拓创新,在安顺这片土地深深烙下航空工业的印迹,浸润了航空报国的“基因”,安顺人民与中国航空工业集团缔结了血脉相连的深情厚谊,谱写了三线建设的壮丽诗篇。

回首:倾情相助三十年

1993年6月以来,中国航空工业集团担负起普定县、镇宁自治县、关岭自治县、紫云自治县的定点帮扶任务,将脱贫攻坚作为政治责任,不忘初心,驰而不息,扎实工作,尽锐出战,全力帮扶贫困地区经济社会发展,促进贫困群众生活水平提高,坚决完成扶贫任务目标和接续乡村振兴。

30年来,中国航空工业集团先后选派优秀干部挂职帮扶安顺340人次,累计向安顺投入帮扶资金1.34亿元,实施产业项目65个,通过“输血”与“造血”相结合的帮扶方式,有力助推安顺摆脱千百年来的贫困面貌,与全国全省同步实现全面小康,书写了帮扶安顺的时代篇章。

30年来,一批又一批中国航空工业集团挂职干部来到安顺——

挂职市委常委、副市长顾元亮,倾情参与谋划建设贵州航空产业城,帮助安顺谋划产业、招引企业,助推经济高质量发展。

分别挂职普定、镇宁、关岭、紫云的县委常委、副县长金扬薪、左晓、杨彦鹏、罗霄等县区干部,围绕县域经济发展,立足特色优势产业,帮助安顺谋划项目、争取资金,统筹县区航空工业帮扶工作,真抓实干、成效显著,干部群众都对他们纷纷竖起“大拇指”。

驻村帮扶第一书记刘明黔、田园、张小宁、向哲飞等18位驻村干部,他们围绕乡村振兴、改善民生等方面,默默奉献、用心用情、无悔付出,扎根安顺乡村,照亮了乡村振兴路。

在普定县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的“战场”上,有一个特殊的群体——中国航空工业集团派驻普定县的驻村第一书记服务团,他们秉承着航空人的初心,划好帮扶桨、扬起振兴帆。“驻村第一书记服务团”工作案例入选《中央企业助力乡村振兴蓝皮书(2022)》,中国航空工业集团获评“乡村振兴赋能计划社会责任典型案例”。

中国航空工业集团派驻干部们用智慧和汗水在安顺这片土地上、在安顺人民的心坎上,写下了一个个精彩的新时代帮扶故事。

当前,安顺正聚焦“两城三基地”建设抓好抓实各项工作,中国航空工业集团高度重视在安顺市的布局和发展,大力推进贵飞改革,持续推进锻铸产业和机载产业

专业化发展,在安企业近两年呈现了良好的发展势头。新征程上,中国航空工业集团和安顺市还将在央企与地方共同促进发展的道路上继续奋力前行,共同推进贵州航空产业城建设,书写航空产业高质量发展的新篇章。

在普定县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的“战场”上,有一个特殊的群体——中国航空工业集团派驻普定县的驻村第一书记服务团,他们秉承着航空人的初心,划好帮扶桨、扬起振兴帆。“驻村第一书记服务团”工作案例入选《中央企业助力乡村振兴蓝皮书(2022)》,中国航空工业集团获评“乡村振兴赋能计划社会责任典型案例”。

中国航空工业集团派驻干部们用智慧和汗水在安顺这片土地上、在安顺人民的心坎上,写下了一个个精彩的新时代帮扶故事。

当前,安顺正聚焦“两城三基地”建设抓好抓实各项工作,中国航空工业集团高度重视在安顺市的布局和发展,大力推进贵飞改革,持续推进锻铸产业和机载产业专业化发展,在安企业近两年呈现了良好的发展势头。新征程上,中国航空工业集团和安顺市还将在央企与地方共同促进发展的道路上继续奋力前行,共同推进贵州航空产业城建设,书写航空产业高质量发展的新篇章。

展望:共绘蓝图三十年

4月23日,习近平总书记在主持召开新时代推动西部大开发座谈会时强调:“要促进中央企业与西部地区融合发展”“完善东西部协作机制,深化对口支援、定点帮扶”,为安顺与中国航空工业集团携手并进下一个30年指明了方向、提供了根本遵循。

过去的两个30年,在中国航空工业集团的倾心帮扶下,安顺各项事业蒸蒸日上,

贵州航空产业城建设扬帆起航;

下一个30年,安顺将继续阔步向前,让贵州航空产业城的美好蓝图逐步变为美好现实,成为安顺以城带乡、推动乡村全面振兴的有力抓手。

——围绕以贵飞为首的六大航空企业和在安航空装备产业企业,进一步充实完善各功能区块内容,努力形成“主机-机载系统及发动机部件-零部件”的航空产业集群,加快建设关键零部件、关键材料、关键设备等产业备份基地。

——加大对贵州航空新科技公司、黎阳国际公司等主机及大部件生产企业的支持力度,全力推动主机生产能力提升。依托安大锻造、安吉精铸行业领先地位,加强与中航重机、中航复材等企业合作,加快构建从原材料到零件交付的产业链。

——聚焦长三角、珠三角、成渝等航空产业重点区域,开展产业链招商、委托招商、以商招商、敲门招商,竭尽全力推动项目签约、落地建设。加强与中商飞的对接沟通,争取引进一批大飞机配套企业落户安顺,争取在安航空装备企业更深层次、更大份额参与大飞机生产配套。持续在招才引智上发力,推动航空人才大汇聚。

——全力以赴做好资金、用地、用能、用工等要素服务保障,帮助企业排忧解难。着力建设一流营商环境,让广大企业在安顺放心投资、安心创业、顺心发展。

安顺市委、市政府将举全市之力,着力建设一流营商环境,为贵飞、安大等在安航空企业当好“店小二”、做好“服务员”,为安顺建设贵州航空产业城注入坚实力量。

展望未来,安顺对下一个30年的发展满怀信心、士气高昂。借助中国航空工业集团的优势力量,安顺将继续在航空产业发展中闯新路、进中游,奋力谱写产业高质量发展新篇章,努力成为新时代央地定点帮扶新典范。



贵州南智云谷数字产业发展有限公司:

物联网智能平台助力数字产业发展

本报记者 唐琪文/图

“荔枝物联网智能平台依托于南智云的云平台,对种植基地进行智能检测、智能监控、病虫害识别、智慧仓储、安全溯源等精细化管理,还可以根据监测画面为管护人员算出每棵果树上的果实数量,并且误差小于百分之二。”近日,在位于安顺经开区的贵州南智云谷数字产业发展有限公司,技术人员田工正在对荔枝物联网智能平台应用于广东一荔枝种植基地的情况进行介绍,这是该公司在云网融合算力业务方面的一个应用案例。

贵州南智云谷数字产业发展有限公司是一家科技型和高科技企业。作为标准的云网融合互联网企业,目前已具备

从数据中心基础设施、云计算平台服务、软件研发、终端应用解决方案与实施、网络与网络安全等五个层面的数字产业整体解决方案综合服务能力。核心业务聚焦于IDC云数据中心、大数据、云计算、工业互联网、人工智能、网信安全、软件开发、智慧行业应用、信息系统集成与服务、增值电信服务等业务。

该公司董事长王刚表示:“2023年,公司实现营业收入约1.2亿元。公司作为数字产业整体解决方案综合服务商,正抢抓‘东数西算’工程机遇,以市场化运作模式投资建设运营全国一体化算力网络国家(贵州)枢纽安顺分节点项目,目前一期投资7.5亿元已建成的南智云数据中心,拥有

1015个6-8KW高密机柜,可容纳20000余台服务器和实现超20EB存储容量以及满足40P以上算力服务需求,能为全国各地的客户提供机架租赁、数据存储、运算、分析及企业上云用云服务,打造企业数字化转型的整体解决方案,为企业数字化转型提供全方位服务。”

近年来,该公司乘着“东数西算”的东风,抢抓贵州绿色算力(安顺)基地建设机遇,在不断为企业数字化转型提供全方位服务的同时,与国内多家大型互联网企业

建立了稳固的合作关系。

“我们最近通过相关项目评审,正式成为广东联通、联通数科广东分公司、广东产互的轻资产行业云供应商,今年一季度,我们公司签订算力合同金额约1亿元,今年预计实现营业收入3亿元。”王刚告诉记者,“公司已建立起上中下游产业生态,并将继续强化人才队伍建设和科技创新,加速构建数字产业基础端到应用端全栈道产业生态体系,形成数字产业化、产业数字化可持续发展格局。”

新时代 新征程 新伟业